

北约峰会闭幕 持续拱火受到广泛批评 “北约亚太化”企图遭部分成员国反对

新华社维尔纽斯7月12日电 为期两天的北约维尔纽斯峰会12日闭幕。峰会期间，北约坚持扩大并承诺向乌克兰提供全方位援助，还与4个亚太国家领导人会晤，试图在亚太地区挑起阵营对抗，既引发成员国内部部分分歧，也遭到国际社会广泛批评。

在峰会第二天，北约成员国领导人与日本、韩国、澳大利亚和新西兰4个亚太地区国家的领导人举行会晤。这是继去年马德里峰会后，北约第二次邀请日韩澳新4国领导人参会。随后，

北约又召开了首届北约-乌克兰理事会会议，乌克兰总统泽连斯基出席。在会前的记者招待会上，泽连斯基再次表达对乌克兰没有获得北约入约邀请的不满。

北约秘书长斯托尔滕贝格在峰会结束后表示，北约在过去两天里做出许多重要决定，以更加适应未来。他说，北约制定了冷战后最强有力的防御计划，并加强对国防投资的承诺。此外，还成立了北约-乌克兰理事会，并通过对乌多年期援助计划。

斯托尔滕贝格说，北约还将通过“量身定制的”伙伴关系计划加强与亚太4国关系，包括海事安全、新技术、网络、气候变化等方面。

峰会结束前，七国集团和欧盟领导人发表联合声明，承诺为乌克兰提供长期安全保障，包括提供海陆空现代军事装备、训练乌军、情报共享和网络防御援助等。乌克兰将承诺实施改革，包括司法和经济改革以及提高透明度等。

北约在乌克兰问题上的持续拱火遭到俄罗斯警告。俄

安全会议副主席梅德韦杰夫11日晚表示，北约增加对乌克兰的军事援助，将使第三次世界大战越来越远。此外，在北约峰会召开之前，英国和法国等多个欧洲国家爆发了反对北约的示威活动。

“北约亚太化”的企图遭到部分成员国反对。据报道，由于法国等国反对，北约在日本设立联络处的提议未获通过。法国总统马克龙在峰会后的记者会上明确表示，北约是北大西洋组织，而日本不在北大西洋。

朝鲜成功试射“火星炮-18”型洲际弹道导弹

据新华社北京7月13日电 朝鲜12日试射了“火星炮-18”型洲际弹道导弹，并称该导弹为战略武装力量的“核心武器系统”。

朝中社13日报道说，此次试射证明了新型战略武器系统的能力、可靠性和军事效用性，并验证了朝鲜核战略武装力量的可信度。在此次试射中，导弹第一级设定为标准弹道飞行方式，第二、第三级为高角飞行方式。导弹上升高度为6000余公里，飞行时间为4000余秒，最后准确落入朝鲜东部公海目标水域。

报道还说，按计划，朝鲜战略武装力量即将装备“火星炮-18”型洲际弹道导弹武器系统。

联合国机构：禽流感持续暴发对人类构成风险

据新华社日内瓦7月12日电 3家联合国机构12日联合发布新闻公报说，目前禽流感在全球多地暴发，虽然主要影响家禽、野鸟和一些哺乳动物，但仍对人类构成持续风险。

这份公报由联合国粮食及农业组织、世界卫生组织和世界动物卫生组织联合发布。公报说，禽流感病毒通常在鸟类间传播，但哺乳动物感染H5N1禽流感病毒的报告持续增加，由于哺乳动物在生物学上比鸟类更接近人类，这引起人们对病毒可能适应新变化从而更易感染人类的担忧。此外，一些哺乳动物还可能充当流感病毒的“混合容器”，导致可能对动物和人类更具危害性的新病毒出现。

公报说，2021年12月以来，还出现8例人类感染H5N1禽流感病毒2.3.4.4b毒株的报告，但这类感染还是很罕见。已发现的感染者大多与受感染鸟类和受污染环境有过密切接触。

世卫组织正与粮农组织、世界动物卫生组织等密切合作，监测病毒演变，同时鼓励所有国家提高病毒监测和发现人类感染病例的能力。

联合国报告：全球饥饿人口较疫情前增1.22亿

新华社罗马7月12日电 联合国机构12日发布报告说，受新冠疫情和乌克兰局势影响，2022年全球估计有6.91亿至7.83亿人面临饥饿，比2019年增加1.22亿人。

联合国粮食及农业组织、国际农业发展基金会、联合国儿童基金会、世界粮食计划署和世界卫生组织当天联合发布2023年《世界粮食安全与营养状况》报告，旨在为国际社会提供有关消除饥饿和改善营养等方面的信息。

延伸阅读

乌克兰从峰会上得到“大礼”还是“空头支票”？

“泽连斯基总统，您对在北约的收获满意吗？您昨天很沮丧。现在满意吗？”北约维尔纽斯峰会期间，有记者直言不讳地向乌克兰总统泽连斯基提问。

“我从(北约)领导人那里收获了团结和安全保障，我认为这场峰会很成功。”泽连斯基答道。

然而，事实上，作为受邀参会的特别嘉宾，泽连斯基前一天还在因为北约没有展现出邀请乌克兰加入的诚意，而大呼“荒谬”。

是什么让他的态度出现180度大转弯？这趟“北约峰会行”过后，乌克兰又得到了什么？中国社科院俄罗斯东欧中亚所研究员张弘对此展开解读。

愿望、失望、希望

与一年前视频参会不同，乌克兰总统泽连斯基这次亲自前往立陶宛维尔纽斯的北约峰会现场。

出发前，他在社交媒体上发文表明态度：“北约东翼的安全现实取决于乌克兰。当我们申请加入北约时，我们是坦诚的：乌克兰事实上已经成为北约的一部分。”

泽连斯基进一步说：“我们的武器是(北约)联盟的武器。我们的价值观和联盟所信奉的一样。我们的防卫是实现欧洲统一、自由与和平的基础。”并喊话北约“必须确认这一点”。

言下之意，乌克兰与北约命运相连，是时候加入了。

但还没有到维尔纽斯的峰会现场，泽连斯基的态度就发生了变化。

“(北约)正在没有乌克兰参加的情况下讨论某些措辞……(北约)似乎既不准邀请乌克兰加入北约，也不准备让其成为该联盟的成员。”泽连斯基社交媒体上大呼“荒谬”，并称要在峰会上“公开讨论”乌克兰“入约”问题。

乌克兰媒体UNIAN通讯社甚至发出“灵魂一问”：“我们不明白，泽连斯基是不是不该去(北约峰会)？”

即便如此，泽连斯基还是如约抵达立陶宛。

就泽连斯基的行程，张弘指出，这其中有两个原因：

一、向北约寻求军援、经济援助等对乌克兰来说相当重要。

二、乌克兰希望巩固美国以及北约对自己外交上的支持。

“所谓的矛盾，都是一些外交上的技巧，乌克兰与北约、与美国之间的关系，仍然是一种索要者与给予者的关系，主动权在美国。乌克兰可以做一些外交上的动作，但在核心问题上，仍然严重依赖北约和美国，(泽连斯基)没有别的选择。”张弘解读称。



乌克兰总统泽连斯基与北约秘书长斯托尔滕贝格(左)资料照片

三件“礼物”和三重矛盾

在立陶宛，泽连斯基行程紧凑，先与德国、加拿大、英国、澳大利亚、荷兰等多国领导人会面，随后参加首届“北约-乌克兰理事会”，还得到了与美国总统拜登“一对一”交流的机会。

北约峰会期间，与会国们向乌克兰送上三件“大礼”：军援、安全保障、“入约”简化程序。

看上去，北约成员国们很慷慨。但事实上，这一切背后有不少门道。

首先，各国给乌克兰的军援看似是“大手笔”，加拿大的装甲车、德国的“爱国者”导弹、法国的“风暴阴影”远程导弹……但实际上，祭出这些武器，是为了进一步围堵、消耗俄罗斯。能给乌克兰多少，还要看北约和俄罗斯的关系。

“北约在不断试探和突破俄罗斯的战略红线，比如(向乌)提供更多先进武器。但北约还是有一个原则，就是尽量避免直接下场。”张弘说。

第二，峰会期间，北约向乌克兰提出给予其安全保障，并召开了第一届“北约-乌克兰理事会”。德国防长还建议称，在这一理事会框架下，乌克兰应获得与北约国家“平等的地位”。

然而，北约的“小算盘”可没那么简单。

张弘认为，这一理事会的成立，意味着北约与乌克兰之间的合作水平再上一个新台阶。“它实际上赋予了乌克兰深度参与北约内部事务的权利。除了第五条集体安全承诺以外，乌克兰实际上获得了北约成员国的待遇，这是对乌克兰在军事和安全上莫大的支持。”

但同时，他指出，与此前寻求平等伙伴关系的“北约-俄罗斯理事会”不同，在“北约-乌克兰理事会”框架下，乌克兰将融入美国所主导的国际安全体系之中，更像是成为美国的“小弟”。

第三，北约各国在峰会公报中提出，同意取消对乌克兰的“成员国行动计划”要求，也就是简化乌克兰“入约”流程。

张弘分析称，乌克兰看似只要争取各成员国支持就可以加入北约，但这种“两步并作一步走”的计划，并不像听上去那么美妙。美国总统拜登甚至放话，如果此时乌克兰加入，就意味着北约“与俄罗斯开战了”。

一个愿景和一种政策

此次北约峰会期间，泽连斯

基和拜登的会晤，吸引了外媒关注。会晤开始前，现场有记者向泽连斯基提问，“您打算在战争结束后多久加入北约？”

此时，坐在一旁的拜登迅速回答称，“1小时20分钟，你们这个问题很有远见。”

俄新社在报道这一小插曲时表示，拜登开着玩笑，替泽连斯基回答了问题。

与拜登的会面，似乎又让乌克兰看到了希望。

峰会结束后，泽连斯基表达了对北约的感激，并在社交媒体上写道，“我们带着一个好结果回家……重要的是，在这两天的峰会期间，我们放下了对乌克兰是否会加入北约的疑虑。会的！这在北约中是第一次，所有成员国都同意这一点，而且绝大多数国家都在积极推动乌克兰加入。”

然而，分析指出，没有主导北约的美国同意，乌克兰“入约”的梦想很难实现。“(乌克兰)加入北约的问题，仍然是一个愿景，而不是一种切实可操作的机会。”张弘说。

他表示，“美国、德国等在这个问题上不愿意做明确的承诺，说明了俄乌问题是美国全球战略的一部分，但不是全部。美国为了维持与俄罗斯的战略稳定，德国为了维持欧洲的安全，都会在这个问题上有所保留。”

张弘还分析称，“维尔纽斯峰会是北约复苏过程中，一次重要的峰会。北约将扩大与乌合作，扩大在乌危机中的投入，并在风险可控的前提下，最大限度地支持乌克兰。”

他强调，北约国家的这些援助，“都是‘切香肠’式、‘温水煮青蛙’式的对俄罗斯的遏制和消耗。”

那么这场峰会后，俄乌局势究竟将如何发展？张弘分析称，“还有很大不确定性”，而北约对乌克兰的支持，将成为一种“机制化、长期化”的政策。

本报综合